

МБУК МО СР «Межпоселенческая библиотека»

“Люби и знай, кубанский край”



Методическое пособие

ст. Северская 2012 г.

*Данное пособие поможет в работе библиотекарям,
учителям и воспитателям.*

*«Мы вопрошаем и допрашиваем
прошлое, чтобы оно объяснило
нам наше настоящее и намекнуло
нам о будущем»*

В. Г. Белинский

13 сентября 2012 года жители Кубани будут отмечать знаменательную дату - 75-летие образования Краснодарского края. Праздник этот дорогой и понятный всем нам. Законом Краснодарского края № 1145 – КЗ от 14.12.2006 года Объявлен Днем образования Краснодарского края. В состав края вошли 13 городов, 71 район и Адыгейская автономная область. У Краснодарского края большая, трудная и славная история. В двух словах - История успеха. Любой успех невозможен без высокой цели, осознания своего долга перед страной и чувства ответственности.

Библиотечное краеведение – одно из традиционных направлений работы библиотек МБУК МОСР «Межпоселенческая библиотека». В библиотеках представлен фонд литературы о различных сторонах жизни края: социально - экономическом и политическом аспектах, природных ресурсах и экологических условиях, развитии здравоохранения, истории Кубани, выдающихся людях, в том числе – писателях, композиторах и многом другом.

Основная задача библиотек - приблизить читателей к богатому историческому и культурному наследию кубанского края. Собираение, сохранение и представление интеллектуального богатства, накопленного предшествующими поколениями и созданного современниками - основная социальная миссия, которую успешно удавалось выполнять на различных этапах развития социума библиотекам, благодаря высокой квалификации, энергии и подвижничеству.

Для того, чтобы краеведческая работа носила целенаправленный и системный характер, рекомендуем применять разнообразные по формам и тематике мероприятия:

➤ **фольклорные и народные праздники:** «Чистый родник кубанского фольклора», «Жизнь казачья, жизнь привольная!», «Живут преданья старины», «Праздник русской березки» (Троица) и др.;

➤ **дни информации:** «Мы - славяне», «Кубань мой дом, мой свет, моё тепло», «Отечество моё - кубанская земля», «Традиции и быт казачества», «Люби и знай, свой край», «Кубань - это слово весомо и зримо»;

➤ **творческие встречи** с местными писателями и поэтами, «Не исчезнет наследие веков!», «Не рвитесь, нити поколений»;

➤ **тематические вечера:** «Жизнь казачья, жизнь привольная», «И льется песнь казачья из глубины веков!»;

➤ **устные журналы** «Обычаи и праздники народов Кавказа», «Душа кубанского народа»;

➤ **экскурсы в историю:** «Давным-давно: традиции и обряды казачества», «Живая старина», «Из сокровенной памяти старожилов», «Мир сказок, песен и преданий» с демонстрацией народных бытовых обрядов;

➤ **заочные путешествия:** «Вот она какая, старина родная», «Возвращение к истокам», «Мы родились казаками, с нами слава родилась!»;

➤ **посиделки** «Ну-ка, вспомним о былом, как гуляли всем селом», «Кубанские колядки»;

➤ **турниры знатоков** народного творчества «Забывтая старина», «Марья Искусница», «Традиции - кладезь народной мудрости»;

➤ **развернутые книжные панорамы, фото-уголки, книжно-иллюстративные выставки, выставки-экспозиции, вернисажи:** «Люблю твою, Россия, старину», «Благородного племени древняя слава», «Милый сердцу край наш Краснодарский», «Край мой, что наречен Кубанью»;

➤ **литературные вечера** «О Кубани с любовью», «Милый край, родные дали», литературно – музыкальные композиции «Ой, да на Кубани зори ясны...», «Край хлебов и песен», «Как казаки жили, терпели и любили...»;

➤ **хит парад лучших книг** о крае «С книгой по родному краю»;

➤ **конкурсы стихотворений** «Малая Родина» и др.

➤ **Неделя краеведения** «Мой край Кубанский - Родины частица»

➤ **краеведческая викторина** «Моя Кубань»,

➤ **конкурсы творческих работ:** «Земляк, которым я горжусь», «Я люблю, тебя, мой край», «Зачарованный край мой Кубанский».

С краеведения начинается формирование патриотизма. Именно краеведение должно лечь в основу воспитания подрастающего поколения, стать неотъемлемой частью мировоззрения каждого жителя Краснодарского края. Краеведческая работа поможет создать новые социально значимые смыслы существования наших современников, сформировать новые ценностные ориентиры для нашей молодежи.

В целях активизации работы по краеведению рекомендуем:

Урок краеведения «Тамань – места живой истории»

В 1: Тамань, осенняя Тамань,
В обилие туч стального цвета,
И все ж собирающая дань
Восторгов пламенных поэтов.
Спустившись по крутой тропе,
Здесь Лермонтов стоял у моря,
Внимая собственной судьбе
В мятежном рокоте прибоя.
Здесь граф Суворов укреплял
России южные границы,
Своей рукою начертал
Фанагорийские страницы.

В 2: На древней тмутараканской и гермонасской земле в Темрюкском районе, в Тамани, пройдет традиционный праздник кубанской казачьей истории и культуры. На площади около двадцати гектаров, стоит стилизованный под старую казачью станицу большой этнографический центр. И имя ей - Атамань. Все это будет эксплуатироваться долгие годы как круглогодичный туристический центр.

Но сегодня мы поговорим о богатейшей, уходящей в глубь веков истории Таманского полуострова, тихо шепчет степной ковыль, свидетельствуют тысячелетние курганы. Море волнуется, вздыхает и рассказывает, вспоминая огненные от заката гривы коней и

прекрасных амазонок, по преданиям, живших на берегах Меотиды (Азовского моря), и возмущенно катит на берег огромные волны, как бы смывая следы свирепых воинов-гуннов, сеявших смерть и разрушения. В каждом камне и разбитом черепке видны следы давно исчезнувшей жизни. К эпохе первобытнообщинного строя и периоду так называемой дольменной культуры, существовавшей на протяжении всего III тысячелетия до н.э., относят археологи найденные при раскопках вблизи поселка Сенной и станицы Курчанской каменные долота, наконечники, каменные и бронзовые топоры, жернова и другие предметы. Одними из первых племен, обитавших на Таманском полуострове, были киммерийцы, воспетые Гомером и упомянутые отцом истории Геродотом.

В 1: О реальном, не мифическом, существовании киммерийцев на Таманском полуострове говорят и географические названия - Воспор Киммерийский (Керченский пролив), Киммерий (северная часть Таманского полуострова), Киммерийский вал (уникальный исторический памятник Тамани; древнее гидротехническое сооружение), сохранившиеся в работах древнегреческих авторов.

Почти тысячелетие кипела жизнь в античных городах. Не выдержав опустошительных набегов гуннов, во второй половине IV века они исчезли навсегда.

Заросли руины некогда пышных дворцов, покрылись пеплом и пылью, и лишь земля хранила тайну о былом величии, содрогаясь под топотом копыт коней кочевых племен - болгар, хазар.

Был пуст и дик Таманский полуостров.

В 2: «И вот опять восторг и горе,
опять, как прежде, как всегда,
седою гривой машет море,
взлетают в пустыне города...»

Ярким метеоритом высветила историю средневекового Таманского полуострова Тмутаракань - удельное княжество сына киевского князя Владимира Мстислава, по прозвищу Удалой. Являясь прочной опорой Киевской Руси в дальних землях, крупным торговым городом и морским портом, Тмутаракань достигла наивысшего расцвета в XI веке. «В средневековой Тмутаракани жизнь была, - писал Лев Гумилев, - не скучной. К пристани причаливали ладьи, полные серебристой рыбы, паслись стада коров и овец, на площадях

гарцевали, оседлав стройных коней, касоги, и степные ясы пригоняли овец на продажу».

В 1: В 1022 году, по древнему преданию, нашедшему отражение в русской летописи, князь Мстислав пошел на касогов. «Узнав же об этом, князь касожский Редедя вышел навстречу ему и сказал: «Чего ради будем губить дружины наши? Но сойдемся сами и поборемся. И если одолеешь ты, возьмешь имущество мое и жену мою, и детей моих, и землю мою. Если же я одолею, то я возьму твое». И сказал Мстислав: «Будь так». И вышел Мстислав победителем! И вернувшись в Тмутаракань, построил церковь Святой Богородицы, которая «высилась на лоне прочих домов, как драгоценный камень в оправе». И которую, быть может, посещал монах Киево-Печорского монастыря, один из первых русских летописцев Никон, дважды бежавший от гнева князей в Тмутаракань. По преданию, он основал в Тмутаракани монастырь, благодаря которому в летопись Руси были внесены сведения из истории Тмутаракани, его рукой были записаны многие тмутараканские события, очевидцем которых он был.

Последнее известие о Тмутаракани содержится в летописи 1094 года. В XII веке сведения о ней теряются. Никаких следов ее на поверхности земли не осталось. И лишь автор «Слова о полку Игореве» вкладывает в уста бояр пожелание князю отыскать далекий и давно забытый город: «Так, княже, кручина ум полонила: это два сокола отлетели от злата стола отцовского - града Тмутараканя себе поискать. В 1794 году была заложена церковь во имя Покрова Пресвятой Богородицы (отметившая свой 200-летний юбилей праздничной службой архиепископа Екатеринодарского и Новороссийского Исидора), колокола которой, согласно легенде, были вылиты из старых, побывавших в боях пушек запорожцев-сечевиков в память о проматери кубанских казаков - Запорожской сечи.

В 1: «Вдоль всей новой южной границы российской расселились казаки. Она простиралась на сотни верст по берегу Кубани и дальше. Но звон таманских колоколов жил в сердце каждого казака».

На этой удивительной земле переплелись мифы всех народов, которые когда-либо здесь жили. Один из них повествует о том, что именно таманская земля с ее бурлящими вулканами представлялась грекам-эллинам царством Аида. Ходит по Тамани и миф о странствиях дочери речного бога Инаха прекрасной Ио. Превращенная в белую

корову, она обошла по берегу Черное море и переправилась через Керченский пролив. Одно из древних названий Тамани - Боспор - как раз и означает "коровий брод".

В 2: Второе слово названия - Киммерийский - указывает на след присутствия на Тамани кочевого племени киммерийцев. В районе нынешнего поселка Кучугуры найдены руины древнего города Киммерий. По сей день можно различить очертания замечательного памятника инженерного искусства - Киммерийского вала, служившего горожанам оборонительным укреплением.

Это было серьезное препятствие для нападающих. Его протяженность составляет полтора километра, высота около пяти метров, ширине у основания 30 метров. Между тем археологи недавно установили, что на самом деле Киммерийский вал начинается у поселка Пересыпь, а заканчивается на западе у косы Чушка. То есть его настоящая протяженность почти сорок километров, половина из которых проходит по дну Таманского залива.

В 1: Мифы говорят о том, что земля таманская долго не хотела принимать гостей с юга. Греческие корабли погибали на пути к полуострову. В те времена ходила легенда о блуждающих в Черном море скалах, которые сталкивались и закрывали пролив между морями, уничтожая таким образом проходящие между ними корабли.

Аргонавтам, плывущим из Греции к Северному Причерноморью за золотым руном, помог совет прорицателя Финея. Моряки выпустили вперед голубя. Накинувшиеся на добычу скалы столкнулись и: разошлись, открывая дорогу аргонавтам.

Многое исчезло во мгле веков, но то же солнце опалает плечи, то же море утешает взгляд. Стойко пережив тысячелетия, год за годом зреет виноград». Рислинг, клерет, ркацетели, сильванер, кардинал, траминер, мускат гамбургский - плоды, не уступающие по вкусу нектару, чей аромат превосходит запах любых цветов. В них сок земли, родившейся из солнечных лучей, влаги и огня.

В 2: Первую виноградную лозу, рассказывают легенды, посадил на Тамани сам бог Дионис в память о своем погибшем и превращенном Зевсом в виноградную лозу друге сатире по имени Амелос. С той поры Дионис странствовал по свету и повсюду учил людей выращивать виноград и готовить искрящееся вино.

Традиционно, в любых окрестностях, где занимаются виноделием можно услышать легенды и древние сказания связанные с

вином. И тамань не исключение, одна из наиболее известных легенд Тамани - легенда о Фанагоре, древнегреческом воине, заложившим на Таманской земле первые виноградники.

В 1: *Легенда о Черном Лекаре*

Все это случилось в те покрытые завесой старины времена, когда все деревья были молодыми, когда из благословенного Теоса, что в Ионийском море, бежали греки от Персов, а вел их храбрый воин Фанагор, построивший на острове, названном Фанагорией, город, стены которого затем разрушат навалы чужеземцев, а бывшее величие поглотит море...

Неприветно встретила Фанагора новая родина, но трудолюбивые греки строили храмы, сеяли пшеницу и сажали виноградную лозу. Привезенные из Теоса саженцы тяжело принимались на новой земле, но упорен был Фанагор — много лет он высаживал лозу на пустынных склонах, отбирая самые жизнестойкие побеги, передавая им тепло своих рук и уповая на щедрость солнца и мягкость морских ветров, пока не вознаградили его боги, подарив ему сочную черную ягоду. И было первое фанагорийское вино, и хвалили Фанагора греки, вспоминая за кубком вина далекую Ионику.

*Был Фанагор не только виноделом: слыл он известным врачевателем, знал все травы в округе, корни и снадобья, которые собирал и сушил под навесом у себя во дворе. Как то душным июльским вечером, когда Фанагора не было в городе, разыгрался ветер, опрокинул навес, разбил пифосы. Случилось так, что уцелел один сосуд, в который к тому же попали травы, сушившиеся во дворе — зверобой и душица. Возвратившийся через несколько дней Фанагор был удивлен нежным ароматом, струящимся из пифоса. Попробовав вино, он еще более удивился - настолько*полным, слегка терпким показался ему вкус. Но каково же было удивление Фанагора, когда на следующий день он почувствовал невероятную бодрость духа, а усталости от долгого пути как не бывало.*

Вином этим Фанагор еще долго врачевал сограждан, которые в благодарность величали его Черным Лекарем, по доброму иронизируя над его густой черной бородой, а саму лозу эту много позже поселившиеся здесь крымские татары назвали Еким Кара — Черный Лекарь...

В 2: *Однажды появились в Фанагории чужестранцы - купцы, пришедшие откуда-то из северных стран. И была с ними прекрасная*

юная девушка — дочь самого богатого купца. Была она непохожа на греков царственной белизной, почти прозрачностью, своей кожи, глубокими голубыми, как заводи северных озер, глазами, прядями своих золотистых волос, низко спадавших на ее изящные, гордые плечи... Всевластное время не сохранило для нас ее имя, но легенда гласит, что чужестранцы с почтением называли ее Белой Госпожой. А так как легенду эту в XIX веке записал от местных жителей путешественник-англичанин Чарльз Бойм, побывавший в здешних краях, то с его легкой руки Белая Госпожа превратилась в Белую Леди — так мы и будем ее называть...

Полюбили Фанагор с Белой Леди друг друга - страстно и нежно, как могут любить лишь добрые и смелые сердца. Неумолим был отец Белой Леди, не соглашаясь отдать свою любимую дочь в жены Черному Лекарю, и силой ночью тайком увез он ее из Фанагории. А поутру во дворе гостиницы, где проживали чужеземцы, лишь грустно шелестела виноградная лоза и блестели на ней ягоды, крупные и белые, как кожа прекрасной девушки, сладкие и терпкие, как ее поцелуи, пьянящие и манящие как ее облик... В тот год особенно старался Фанагор, возделывая лозу, готовя вино и смешивая травы. И действительно — получилось белое вино знатным и целебным, и лечил Черный Лекарь им многие хвори, не смог лишь вылечить свою кровоточащую душу... А назвали вино "Белая Леди",

В 1: Обилие солнца, чистый морской воздух в сочетании с запахами цветущих степей, неповторимый ландшафт с вулканическими сопками, голубыми глазами озер и лиманов, зеленью плавней и лесистой кустарниковой порослью, островками целинной степи с седым ковылем и полынью делают Таманский полуостров подлинной жемчужиной России.

Современный поселок Тамань это, прежде всего курорт, с базами отдыха, частными отелями, вечерними развлечениями и, конечно же, пляжем, пусть не таким роскошным как, например, в Веселовке, но все же настоящим, ласковым морем и идеальным климатом Таманского полуострова. Таманский залив богат рыбой, а земли Тамани ежегодно дарят хороший урожай южных овощей и фруктов. В нескольких километрах от поселка есть много грязевых источников, а отсутствие промышленности на Таманском полуострове делают отдых в Тамани экологически чистым и лечебным.

За множество веков эту землю, как только не называли. И неизвестно, какое имя придумают ей наши потомки, сомнений в том, что люди будут жить здесь всегда, не возникает - уж очень привлекателен со всех точек зрения край двух морей. Но сегодня эта земля названа очень точно.

В 2: Та Мань. Та, что манит, заставляет влюбиться в себя раз и навсегда. И каждую встречу предстает новой, непознанной и потому невероятно интересной. Если у вас возникнет желание посетить эти места, то получится интересный кольцевой маршрут. Проехав от Краснодара до Керченского пролива, вы познакомитесь не только с античностью, но и увидите красоты побережья Азовского моря, ничем не уступающие черноморским. От Темрюка есть хорошая автотрасса, ведущая в Анапу. После чего, добравшись до Новороссийска, можно проехать по всему Черноморскому побережью до самого Адлера. Оттуда, сделав вылазку на Красную Поляну, можно вернуться в Краснодар по дороге Туапсе - Хадыженск. И тогда вы сможете увидеть все древности.

Устный журнал «Люблю тебя моя станица».

Страница 1: «Откуда пошла станица Северская?»

В 1: Любимая земля, ты жизнь моя и песня

Ты маленькой Кубани островок,

Я здесь живу, и здесь хочу воскреснуть,

Вобрав в себя последний свой годок.

28 мая ст. Северской исполнилось 140 лет. Какая она, мини-столица в масштабах района. Не город и не село. Для кого-то всего лишь административная единица на карте, а для нас это малая Родина. Для кого-то постоянная, т.е. они являются потомками первых переселенцев, для кого-то приобретенная: - это люди, приехавшие сюда гораздо позже, но успевшие полюбить эту землю. Как и человек - станица имеет свое имя, биографию и дату рождения.

В 2: Совершим небольшой экскурс в прошлое. Каких-нибудь полторы сотни лет назад на месте нашей станицы шумел лес, бегали дикие кабаны и волки, да слышались иногда отголоски Кавказской

войны - оружейные выстрелы. К тому времени уже во всю шла колонизация Кубани.

История заселения Кубани тесно переплетается с российской историей. Пугачевские войны 1773 - 1775 гг., всколыхнувшие страну, вызвали волнения и среди казаков Запорожской Сечи, Царское правительство, опасаясь дальнейшего обострения, пошло на ликвидацию Сечи и объявило казачье войско распущенным.

В "век золотой Екатерины" началось массовое освоение новых южных земель. Из части запорожцев было создано Черноморское казачье войско, которое поселили между Днестром и Бугом. А после русско-турецкой войны 1781 - 1791 гг., в которой черноморцы принимали активное участие, их переселили на правый берег реки Кубань, который считался южной границей российского государства.

В 1: Другая часть запорожцев, не смирилась с уничтожением Сечи - казацкой вольницы, ушла за Дунай. Потомки именно этой части запорожцев стали основателями станиц Северской, Азовской, Дербентской и Убинской. Непокорные сечевики поселились на землях, находящихся под протекторатом Турции, султан обещал им особые привилегии. Более того, вскоре, задунайские православные казаки почувствовали на себе гнет иноверцев и стали подумывать, как бы воссоединиться со своими братьями-славянами. Возможность такая появилась во время очередной русско-турецкой войны. В мае 1828 г. задунайцы, под предводительством кошевого атамана О.Гладкого перешли на сторону русских войск и приняли активное участие в боях против турок.

В 2: Николай I, узнав об этом, простил им давнюю измену и пообещал поселить на Кубани. Атаману О.Гладкому предоставили право самому выбрать; место для поселения. Осмотрев Черноморию (земли по правому берегу реки Кубани, ранее обжитые запорожцами). Гладкий не нашел свободных и удобных мест, остановив свой взор на закубанской стороне.

Переселение затянулось на долгие годы из-за начавшихся против непокоренных горцев боевых действий.

Тем временем будущие основатели Северской обживали выделенные им временно земли на Азовском побережье в селе Никольском, служили на границе и занимались сельским хозяйством.

Своим названием станица Северская обязана одной из наиболее славных боевых частей русской армии - Северскому драгунскому полку. Однако сведения об этом не очень точны и порой довольно противоречивы. В основном они базируются на утверждении И.Ф.Миронова в его известной книге о станице, где он пишет: «В 1863 году недалеко от нынешнего здания станичного правления, по правую сторону реки, была жаркая стычка с черкесами у отряда Северского драгунского полка, В этой стычке драгуны очень много потеряли убитыми и ранеными. По желанию Великого князя Михаила Николаевича станица была названа, в честь Северского драгунского полка, Северской».

В 1: Не опровергая, в целом этого утверждения нужно сказать, что оно нуждается в уточнении. В январе 1863 г. русские войска под руководством предприимчивого и храброго генерала И.И.Евдокимова вдохновителя всех наших побед на Северном Кавказе, начали движение по рекам Иль и Убин. В этом районе проживали шапсугские племена, не признавшие русское владычество на Кавказе.

В конце января начали знакомство с новыми землями, двигались от укрепления Константиновское (Новороссийск) в сторону Григорьевского управления. За движением следили горцы, готовые при первой возможности броситься на завидную добычу.

В 2: Частые стычки с горцами показали, что участок между реками Илем и Убином очень опасен, и горцы проявляют там высокую активность. В связи с этим командованием Северского полка было принято решение о строительстве между Пшецизским и Сохабльским постами еще одного дополнительного поста. Между тем командир Абинского полка получил приказ обеспечить все условия для быстреего обустройства переселенцев. Еще до прибытия поселенцев была проведена нарезка плановых участков. 27 мая партия казаков и членов их семей прибыла в район расположения поста. Подполковник Есаков А.Д. произвел раздачу земельных участков. Так была образована станица Северская.

Поселившись в станице, казаки-Северцы на три года были освобождены от внешней службы. Они несли службу только по станице.

В 1: В 1876 году - построено первое здание. Открыта школа ныне № 44. Затем в здании разместилась первая изба - читальня при атамане Волике.

Осенью 1918 года при школе № 44 имени Н.К.Крупской организована первая массовая библиотека. Ее организаторами были учителя школы - Мария Михайловна и Ефим Иванович Костомаха. Книги закуплены в издательстве "Нива" в Екатеринодаре на средства от платных концертов народного хора станицы Северской. Библиотека открывалась по воскресным дням, один раз в неделю.

Свержение царского правительства и октябрьская революция резко перевернули ход истории всей страны. Не осталась в стороне от потрясений и наша станица. В борьбе за Советскую власть ломался налаженный быт наших земляков, рушились вековые устои. Потомственные казаки становились колхозниками и "претворяли в жизнь решения партии". Много видела земля Северская и хорошего и плохого. Мы же вспомним самые драматические периоды жизни станицы.

В 2: В Ноябре 1917 года в станице Северской под руководством большевика Якова Полуяна был создан первый ревком и провозглашена советская власть, о чем напоминает мемориальная доска на здании СШ № 43.

В начале марта 1918 года Добровольческая армия под командованием генерала Корнилова предприняла поход на Кубань. Самые кровопролитные бои велись на территории Северского района. Только весной 1920 года Красная армия начала освобождение Кубани.

В начале 1921 года борьба за утверждение Советской власти закончилась. Вместо ревкомов стали избирать станичные советы рабочих, крестьянских и казачьих депутатов.

В 1: В середине 1924 года Кубано-Черноморской области вместо волостей создаются районы. Один из них Северский.

В северском сельском Совете в 1930-1931 гг. создается колхоз-гигант "Путь Ильича". В марте 1931 г. была организована северская МТС и насчитывала 20 колесных тракторов.

В 1: 1 августа 1931 г. в Северской выходит первый номер районной газеты "Социалистическое табаководство" редактор

Р.Чобитько. Этот день в редакции "Зори" считается днем рождения газеты.

Одновременно с организацией колхозов началась компания по ликвидации кулачества как класса. Сталинская политика привела к массовому голоду в 1932-1933гг.

Страница 2: «А завтра была война».

В 2: Уже на следующие дни после известия о вероломном нападении Германии на СССР возле здания северского райвоенкомата собралась толпа мужчин: шло формирование команд для отправки в воинские части. Только из одной Северной в первые дни войны ушли на фронт тысячи мужчин. «Все для фронта все для победы» было главным лозунгом тех дней.

В Северском районе был создан эскадрон, в который поступило более 200 человек. Северский эскадрон вошел в 17-ю Кавказскую казачью дивизию. Несмотря на то, что Великая Отечественная была Войною железных машин, кубанская конница прошла славный боевой путь до Берлина и внесла свою лепту в общую победу над фашистской Германией.

Летом 1942 года немцы прорвали оборону наших войск и начали наступление на Северный Кавказ. В Северском районе началась подготовка к эвакуации. Местные истребительные батальоны несли ночные дежурства.

В 1: В конце июля бомбили Северскую. 8 августа 1942 года во время налета на Северскую, погибло более 30 человек, а то время дорога Краснодар-Новороссийск проходила через центр станицы и по ней проходили колонны отступающих частей и беженцев.

12 августа был оставлен город Краснодар. Обессиленные воинские части вместе с партизанскими отрядами отходили в предгорья Кавказа. К вечеру 15 августа небольшой бой был в двух-трех километрах от Северной,

Это прикрывали отход наших частей. Вскоре и они отошли в горы, Отряды Советской армии стали железным заслоном на горных тропах и перевалах и не пропустили фашистов окольным путем пробиться к Черному морю.

В 2: Полгода большая часть района находилась под фашистским игом.

Бои за освобождение Северской начались 16 февраля 1943года. Был приказ командования" взять станицу любой ценой ". Во время взятия Северской полегли десятки наших бойцов - цена оказалась неимоверно высокой. К полудню 18 февраля 1943 года Северскую очистили от фашистов. Оставшимся в живых и вернувшимся с фронта после войны предстояло заново отстраивать разрушенное хозяйство. Но это было уже в другой, мирной жизни.

Страница 3: «Нам есть чем гордиться...»

В 1: Любой человек проезжающий через Северский район, сразу же обращает внимание на возвышающуюся над предгорьями гору Собер-Оашх. Эту гору не без основания можно назвать визитной карточкой Северского района.

На обоих склонах Собера бьют родники, отчего гору долгое время считали священной, а православные священнослужители в конце 19 в. в присутствии жителей близлежащих станиц, совершали здесь молебен.

С вершины Собера хорошо видны горы Большой Афипс, Лысая, Папай, Митридат и самая большая река на территории района - Убин-Су. Не случайно эти горы и их окрестности со знаменитыми ущельями Красного ручья, Пшадскими водопадами, скальными отвесами «Желтых монастырей» окутанные тайнами, легендами и мифами, давно уже стали излюбленными местами для туристов и отдыхающих.

В 2: Но главной достопримечательностью района по-прежнему остается уникальный природный ландшафт и прекрасные места для отдыха.

В 1993 году вышла первая книга «Между Илем и Шебшем» об истории Северского района, начинающаяся древними временами и заканчивающаяся Великой Отечественной войной.

11 декабря 1994 года - одна из самых трагических дат ушедшего тысячелетия. В этот день в Чечню были введены российские войска, что фактически стало началом новой кровопролитной войны на Кавказе. Официально эту дату не принято отмечать, хотя она уже вошла в учебники новейшей истории. Но ее не смогут забыть участники боевых действий в Чеченской республике, их родные и близкие, родители потерявшие сыновей. В нашем районе проживает более полутысячи бывших военнослужащих и сотрудников МВД, принимавших участие в

боевых действиях на Северном Кавказе. "Солдат войну не выбирает" - эта ставшая уже хрестоматийной фраза, только подчеркивает значимость события.

В 1: 11 декабря 2002 года, в день трагической даты ввода российских войск в Чечню, в парке станицы Северской открыт памятник погибшим в борьбе с терроризмом.

Наша станица в последние годы заметно приукрасилась, особенно в центре. Вдоль центральной улицы лег новый плиточный тротуар, облагородился центральный вход в рынок, выросли новые красивые здания, обновились кладки через речку и начал преобразовываться парк культуры и отдыха имени А.С.Пушкина, который в 2008 году отметил свое 85-летие. Для человека это солидный возраст, а для парка - самый расцвет. Многие северцы, о которых можно сказать, выросли в парке, водят сюда сейчас своих правнуков и вместе с ними любят его тенистыми аллеями.

В 2: Кусочек милой Родины моей –

Моя любимая станица,
Ты затерялась среди полей
Там, где колышется пшеница.
Колышется, волнуясь на ветру,
Вбирая солнце в колос золотистый
Красивей ничего на свете не могу
Назвать, чем этот сноп душистый »
И пенятся сады веселым цветом
Журчит по камешкам река,
Ты грозная зимой, совсем другая летом
С горы до Северской течешь издалека.
Я воспеваю жизнь, колосья, хлеб,
Колени преклоняю как перед святыней,
И верю я, что волею судеб
России жить извечно и доньше.
А нашим детям возрождать казачью славу,
И будем жить под звон колоколов,
Нам делать щедрою и крепкою державу,
Прими, Отчизна мой венок из слов.

Страница 4: «Что мы знаем о Кубани»

А теперь представьте себе, что собрались brave казаки и красавицы казачки на посиделки. Урожай в закромах, кони в

вольных табунах, путина кончилась. Теперь можно и погулять, повеселиться песни попеть.

Дорогие гости, всем удобнее, всем видно всем слышно.

Посиделки у нас - познавательны - развлекательные.

Разрешите нам начать,

Остальных прошу молчать

Кто ответит без ошибки,

Вслух ответ произнесет-

Бублик тот своей команде

Непременно принесет.

Приз получит тот, кто отгадает.

1. Что в воде родится , а воды боится? СОЛЬ

2. В доме еда, а дверь заперта. ЯЙЦО

3. Бел как снег и в чести у всех. САХАР

4. Пыхтит, кряхтит и в вверх ползет, не досмотришь упадет.

ТЕСТО

5. Меня бьют, колотят, режет, а я все терплю, людям добром плачу. ХЛЕБ

6. Бог на стене,... на столе. ХЛЕБ

7. Без соли, без... худая беседа. ХЛЕБ

А теперь немного о серьезном.

1. Чем отличается самый древний человек от любого животного включая обезьяну? (умением создавать орудие труда)

2. Какие орудия труда, изготовленные людьми в глубокой древности, сохранились до нашего времени? (Топор, мотыга, нож, игла, плуг, пила)

3. Какие изобретенные в глубокой древности средства передвижения существуют и поныне? (лодка, телега, лыжи)

4. Как назывались в древнерусском государстве Черное море - керченский пролив? (Русское море, Русская река)

5. Каково происхождение выражения тьма-тьмущая? (Тьма - (тма)- часть монгольского войска Чингисхана. Отсюда, тьма-тьмущая - бесчисленное множество)

6. На каком языке читал и писал Чингисхан? (Чингисхан был неграмотным)

7. Где проходила трасса Новороссийск- Краснодар в годы войны. (Через центр ст. Северской)

8. Какими важными привилегиями пользовались казаки. Кроме права пользования казаков? (Получение жалованья за службу, фуража для коней и освобождение от подушной подати)

9. Чем определяется внешний вид казака? (Войсковым бытом. Вместо традиционного запорожского костюма утвердилось ношение мундиров с элементами одежды горцев.)

10. Какая важнейшая часть фольклора была особенно развита среди казачьего населения? (Песенный фольклор)

Да казак - это особая философия и образ мыслей. А теперь отгадайте-ка бойцовские загадки:

1. Крепка, звонка да отточена. Кто поцелует, тот и с ног долой. САБЛЯ

2. На чужой спине едет, на своей груз везет. СЕДЛО

3. Шесть ног, две головы, один хвост. ВСАДНИК НА КОНЕ

4. Какая обувь в огне изготавливается и с ног не снимается.

ПОДКОВЫ

5. Погоны желтые, шашки острые,

Пики длинные, - кони борзые,

Полям едут с песнями

Искать царю чести, а себе славы! КАЗАКИ

Вот и подошла к концу наша встреча.

Давайте подведем итоги